www.monografias.com

Teoría de conjuntos
1. Definiciones básicas
2. Clases de conjuntos
3. Tarea
4. Operaciones con conjuntos
5. Referencias bibliográficas
Definiciones básicas
Conjunto.- A Georg Cantor se le atribuye la paternidad de la teoría de conjuntos. Intuitivamente un conjunto es una colección de objetos, los objetos que forman un conjunto se llaman elementos del conjunto. Sin embargo, en Matemática el concepto de conjunto es considerado primitivo y no se da una definición de éste, por lo que la palabra conjunto debe aceptarse lógicamente como un término no definido. 

Notación.- Todo conjunto se escribe entre llaves y se le denota mediante letras mayúsculas, sus elementos se separan mediante comas.
Ejemplo: El conjunto de las vocales a, e, i, o, u se puede escribir así:
[image: image1.png]V={aeiou}




Relación de pertenencia.- Para indicar que un elemento pertenece a un conjunto se emplea el símbolo [image: image2.png]


. Si un elemento no pertenece a un conjunto se emplea el símbolo [image: image3.png]



Ejemplo: 
[image: image4.png]Del conjunto V = {a, e, 1, 0,u}
@ €V Se lee a pertenece al conjunta V

b €V Selee b no pertenece al conjunta V

Nota: El simbolo € es una estiizacion de Ia letra griega & empleada para abreviar la palabra "sot” que
significa "es" en griego





Observación:

1) Dos conjuntos son iguales si y solamente si tienen los mismos elementos

2) Equivalentemente, si dos conjuntos son distintos, debe haber un elemento que pertenece a uno de ellos pero no al otro

3) Dado que un conjunto queda determinado por los objetos que contiene, el orden en la lista y las repeticiones (no se acostumbra a repetir los elementos) no cuentan
Ejemplo: 
[image: image5.png]Los conjuntos {a,e}, {e,a}, {a,e,a} son tres maneras de denotar a un misma conjunto, cuyos Unicos
elementos sonay e




Relación de inclusión.- Un conjunto está incluido en otro conjunto, si y solo si, cuando todo elemento de un conjunto también pertenece al otro conjunto.
Ejemplo:
[image: image6.png]Dado A = {2,4,6,8}y B = {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9}, entonces:
AcB seles

A es subconjunto de B
A esta contenido en B
A es parte de B

B> A sele

B s superconjunto de A
Bincluye a A
B contiens a A




Observación:

Todo conjunto está incluido en sí mismo, es decir, todo conjunto es subconjunto de sí mismo.
[image: image7.png]¥ 4,5e cumple A A, se lee: paratodo A se cumple que A es subconjunto de A
El conjunto vacio es subconjunto de cualquier conjunto. V' A, se cumple © © A, se lee: para todo A se
curmple que @ es subconjunta de A

El simbolo € se emplea salo para elementos de un conjunta y el simbolo © solo para conjuntos




Cardinalidad de un conjunto.- Para comprender el concepto de cardinalidad es necesario hacernos las siguientes preguntas: ¿Qué significa la frase: “En esta aula hay 22 personas”?, ¿Qué significa el “número de elementos de un conjunto”?. De alguna forma tenemos la sensación de andar en círculos: contar significa dar el número de elementos, pero el número de elementos se obtiene contando. Detrás del contar hay una noción más básica, esta es la equinumerosidad, intuitivamente, tener la misma cantidad de elementos. Para saber si dos conjuntos tienen el mismo número de elementos, no se necesita siquiera conocer el concepto de número. La siguiente historia imaginaria es bien conocida.
Un pastor prehistórico tiene un rebaño de ovejas. Obviamente este individuo no sabe “contar” y sabe nada de aritmética. Cada mañana cuando saca su rebaño a pastar pone en un canasto una piedra por cada oveja que sale. Al regresar en la noche, saca una piedra por cada oveja que entra al corral. Si sobran piedras habrá perdido al menos una oveja descarriada y deberá ir a buscarla, si faltan piedras, parió una oveja y habrá fiesta. Vemos que sin saber nada de matemática nuestro primitivo pastor puede manejar un problema de conteo. A veces es más importante saber si dos conjuntos son equinumerosos, que saber su número de elementos.
Dos conjuntos son equinumerosos o equipotentes si a cada elemento de cada conjunto le corresponde un único elemento del otro, sin que sobren elementos en ningún de ellos. Se obtiene así la noción intuitiva de tener la misma cantidad de elementos.
El cardinal o la cardinalidad de un conjunto A es el número de elementos que tiene el conjunto y suele simbolizarse como 
[image: image8.png]n(A4)




Ejemplo:
[image: image9.png]Dado el conjunto A = {a, b} su cardinal n(4) = 2

Dada el conjunto B = {a, b, b, a,a, a} su cardinal n(B) = 2




Determinación de conjuntos.- Hay dos formas de determinar un conjunto, por Extensión y por Comprensión
Por extensión.- Un conjunto está determinado por extensión cuando se describe el conjunto nombrando cada uno de sus elementos.

Ejemplos:
[image: image10.png]A={1235

89}
B={aeiou}

Por comprension.- Un conjunto est determinada por comprension cuanda se nombra una propiedad, una
regla o una caracteristica comin a los elementos del canjunta

Ejernplos;

A = {Nimeros digitos}

B = (Vocales}

Lenguae
€ = {x/x es digito}

Se lee asi: C es el canjunto formado por los elementos x tal que x es un digita

D ={xeR/-3 <x<7}




Se lee así: D igual al conjunto de todos los números x elementos de los números reales tales que menos tres (-3) es menor a x, y, x a su vez es menor o igual que siete (7).
Clases de conjuntos
a) Por el número de elementos

Conjunto vacío o conjunto nulo.- Es un conjunto que no tiene elementos. Se simboliza por [image: image11.png]


 o [image: image12.png]{ ]




Ejemplo:
[image: image13.png]A = {Ntmeros enteros cuyo cuadrado es menor que —7} =

Conjunto unitario.- Es un carjunta que tiene un sola elemento

Ejernplo:

A = {x/x es primo par}

El tinico numero prima par es el 2, por lo tanto 4 = {2}

B={xeZ/2x—6=0}

El ntimera x elemento de los nimeros enteros que cumnple la condicion es 3, por lo tanto B = {3}
C={xE€Z/x*=9Ax >0}

El tnico nimero gue cumple la condicion es 3, por lo tanto € = {3}
D={x/3<x<4Ax€T}

El tnico nimero gue cumple la condicion es 4, por lo tanto D = {4}




Conjunto finito.- Es aquel que tiene limitado número de elementos

Ejemplo:
[image: image14.png]A = {Ntmeros digitos} = {0,1,2,3,45,6,7,89}
B = {x/x es un niimero entero par positivo menor que 10} = {2,4,6,8}
C={xez/x*=9}={-33}

D={x€L/-2<x<5}={-2-101234}




Conjunto infinito.- Es aquel que tiene ilimitado número de elementos

Ejemplo:
[image: image15.png]A = {x/x es un nlimero primo}

B={x/x 23}




Conjunto universal.- Es un conjunto referencial que contiene a todos los elementos de un situación particular, generalmente se le representa por la letra U
Ejemplo:
El universo o conjunto universal de todos los números es el conjunto de los números complejos 
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El universo o conjunto universal de todos los nimeros es el conjunto de los nimeros complejos
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b) Por la comparación entre conjuntos
Conjuntos comparables.- 
[image: image17.png]Un conjunta A es comparable con otra conjunto B si entre dichos canjuntos existe una refacion de inclusian,
es decir, Ay B son comparables si A © B
Ejernplo,

A={246},B=1{0123456789} entonces A € B





Observe que A está incluido en B, por lo tanto A y B son comparables

Conjuntos iguales.- 
[image: image18.png]Dos conuntos son_iguales si tienen los mismos elementos, simbdlicamente se escribe asi
A=Be=ACBABCA

Ejernplo: A = {x/x? = 4}y B = {x/(x + 2)(x— 2) = 0}

Resalviendo I ecuacian de cada conjunto se abtiene en ambos casos que x es igual a 2 0 -2, es decir

A={-22}yB={-22},porlotanto A = B





Conjuntos disjuntos o excluyentes.- 
Son aquellos conjuntos que no tienen elementos comunes
Ejemplo:
[image: image19.png]A={x €Z/2 <x <10}, B = {x € Z/x es impar positivo menor o igual que 11}
A B





Como se puede observar los conjuntos A y B no tienen elementos comunes, por lo tanto son conjuntos disjuntos.
Conjunto de conjuntos.- Es un conjunto cuyos elementos son todos conjuntos
Ejemplo:
[image: image20.png]= {{0},{2.4.,6,8},{1,3,57,9}}




Conjunto potencia.- Es aquel conjunto que está formado por todos los subconjuntos que es posible formar con los elementos de un conjunto dado.
[image: image21.png]Dado el canjunto A cuyo nimero de elementos (cardinal) es n(4), el cardinal de su canjunta potencia P(4)

es aquella potencia de base 2 con expanente n(4), es decir, n[P(4)] = 27@

Ejernplo,
Sead = {1,2,3}

Los subconjuntos de A son {1}, {2}, {3}, {1,2},{1,3},{2,3},{1.2.3},0

Por Io tanto P(4) = {{1},{2},{3},{1,2},{1,3},{2,3}, {1,2,3}, 0}, y contanto el ntimera de elemetos se
obtiene n[P(4)] =8

Aplicando n[P(4)] = 2" tambien se abtiene n[P(4)] = 2° =8

Observacian: Subconjunto propio.- Se dice que A es subconjunto propio de B, siy sola si
A BAA= B.Elnimero de subconjuntos propios de A se calcula aplicando

Ntmero de subconjuntos propios de A=2"# — 1




Tarea
1) Consulte la biografía de Georg Cantor y realice un organizador gráfico de la misma
2) Realice un organizador gráfico de las definiciones básicas de la Teoría de Conjuntos

3) Realice un organizador gráfico de las clases de conjuntos

4) Encuentre 7 palabras ocultas en la siguiente sopa de letras relacionada con conjuntos
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[image: image22.png]5)SiA=1{123456}, B ={4567,89,10}, C = {24,810}, D = {4,56} yE = {2,4}. ,Cudl de los

canjuntos anteriores deberia ocupar el papel del conjunto X en las siguientes proposiciones:

XCAyXcB

6) ¢ Cusles y cuantos son los subconjuntos de A = {vocales abiertas}

7) ¢ Cusles y cusntos son los subconjuntos de A = {x/x es digito par)

8) Termine de llenar la siguiente tabla

POR COMPRENSION POR | CARDINALIDAD | CARDINALIDAD

EXTENSION DEL CONJUNTO
POTENCIA

A = {letras de la palabra ala} n[P(A)] = 4

B=(xeN/3<x<6} n(B) =3

C={xeN/x*+3 =12} c={3}

D={x EN/16 <x <24 Axespar} n(D) =

E={x € R/x*—5x+6=0} n[P(E)] =4

F={xeR/Nx+1+5=x} F={38}

G={xeER/x*—5x+4=0} n(G) =4

H={x eR/x’—x7—14x+24 =0} n[P(H)] =8

I={x eR/|x*—5x+3| =3} {0,532}

] = (x € Digitos/|x* —6x + 4] = 4} n() =8

K = {x € Digitos/|x* —8x + 6| <6} n[P(K)] = 64

L = {x € Digitos/9"" —3* = 6534} n(l) =1

M = {x € Digitos/log(x — 2) + logx = log8} n[P(M)] =2





Operaciones con conjuntos
En los siguientes diagramas de Venn, la región sombreada es la solución a cada operación dada.
Unión o reunión
[image: image23.png]AUB ={x/x €A Vx € B}
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Intersección
[image: image25.png]ANB ={x/x €A Ax € B}




[image: image26.png]OO





Diferencia
[image: image27.png]A—B ={x/x EA Ax € B}




[image: image28.png]o





Diferencia simétrica
[image: image29.png]AaB=(A-B)U(B—A)=(AUB)—(ANB)
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Complemento
[image: image31.png]Complemento de A= A"

{x/xe4}




[image: image32.png]



TAREA
[image: image33.png]1)8i A = {x/x es un digito par}; B = {x/xes un digito impar}y
€ = {x/x es un digito primo}

Realizar los calculas respectivos can sus grficosy escribir i es verdadero o falso los siguientes
enunciados:

AUB ={123456789}
AUC=1{2345678}
BuC={123579}
ANB=0

Anc= {2}

BNnC={357}




Respuesta: Verdadero
2) Dado los conjuntos A, B y C del ejercicio anterior. Realizar las siguientes operaciones con sus respectivos gráficos.
[image: image34.png]a)A-B
b)AnB
ga-c
d)B-C
9B-4
fHe-a

9)Cc-B




Respuesta:
[image: image35.png]a) A



 ; [image: image36.png]b) ¢



; [image: image37.png]c){0,4,6,8}



; [image: image38.png]d){1,9}



; [image: image39.png]e)B



; [image: image40.png]f){3.5.7}



;[image: image41.png]9){2}




[image: image42.png]3)SiU = {x/x es un digito};, A = {x/x es un digito par); B = {x/xes un digito impar}y
€ = {x/x es un digito primo}

Realizar las siguientes operaciones con sus respectivos graficos

a)a'

b)B'

ac'




Respuesta:

[image: image43.png]a)B; b)A; c){0,1,4,6,8,9}




4) Dados los siguientes diagramas de Venn, llene la siguiente tabla
[image: image44.png]b)

4





[image: image45.png]Conjunto

Diagrama de Venn
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5) En una urna existe 10 bolas numeradas del 1 al 10. Elabore un diagrama de Venn y calcule la cardinalidad del conjunto de bolas enumeradas con un número par y primo.
1

6) En una urna existe 10 bolas numeradas del 1 al 10. Elabore un diagrama de Venn y calcule la cardinalidad del conjunto de bolas enumeradas con un número impar o con un número múltiplo de 4?
 7
7) De 36 estudiantes de un curso, 21 no tienen dificultades de aprendizaje en Matemática, 27 no las tienen en lenguaje y 4 tienen dificultades únicamente en lenguaje. ¿Cuántos estudiantes tienen dificultades de aprendizaje únicamente en Matemática

10

8) En una clase, 10 alumnos tienen como preferencia solamente la asignatura de Matemática, 15 prefieren solamente Estadística, 20 prefieren Matemática y Estadística, y 5 no tienen preferencia por ninguna de estas asignaturas. Elabore un diagrama de Venn y calcule el número de alumnos de la clase que tengan preferencia por Matemática o Estadística o ambas asignaturas.
45

9) En un grupo de 50 personas, 6 tienen como preferencia solamente el color amarrillo, 10 prefieren solamente el color blanco, 6 prefieren el color amarrillo y blanco, 10 prefieren el color blanco y café, 12 prefieren el color amarrillo y café, 4 prefieren los 3 colores y 10 no tienen preferencia por ninguno de los tres colores. Elabore un diagrama de Venn y calcule el número de personas que tienen preferencia por lo menos uno de los tres colores
40

10) En un grupo de 50 personas, 6 tienen como preferencia solamente el color amarrillo, 10 prefieren solamente el color blanco, 4 prefieren solamente el color café, 6 prefieren el color amarrillo y blanco, 10 prefieren el color blanco y café, 12 prefieren el color amarrillo y café, y 10 no tienen preferencia por ninguno de los tres colores. Elabore un diagrama de Venn y calcule el número de personas que tengan preferencia por los 3 colores
4
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